DUDEN ot

Wie du das Prasens bildest
Aufgabe

Bilde von den lateinischen Infinitiven die gesuchte Form im Prasens.

. Pers. PI. Aktiv vonlaudare
. Pers. PI. Aktiv von monere
. Pers. Sg. Aktiv von agere

. Pers. PI. Aktiv von audire

. Pers. Sg. von esse
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Das musst du wissen

An den meisten Infinitiven kannst du eindeutig ablesen, zu welcher Konjugation sie gehéren: Verben, die aufare
enden, gehodren zur a-Konjugation, die auf -ere zur e- und die auf 4re zur i-Konjugation. Die Verben, die auf kurzem
-ere enden, gehdren zur konsonantischen oder zur gemischten Konjugation.

Vom Infinitiv kommst du zum Prasensstamm, indem du bei den Verben der a-/e- und i-Konjugation das -re-
wegstreichst. Bei den Verben der konsonantischen und gemischten Konjugation fallt -ere weg. Jetzt haben wir die
Prasensstamme.

Daran hangst du die Personalendungen. Im Prasens Aktiv lauten diese:

Singular  Plural

1. -0 -mus
Person

2. -S -tis
Person

3. -t -nt
Person

Beachte, dass esse unregelmafige Formen hat, die du auswendig wissen musst.

Schritt 1: Ermittle den Prasensstamm

Um den Prasensstamm zu erhalten, streichst du die Infinitivendung-(e)re weg. Doch beachte: Nicht bei allen Verben
erhalt man auf diese Weise automatisch den Prasensstamm. Deswegen musst du die Formen jeder Konjugationsklasse
gut auswendig wissen.

lauda-re = Prasensstamm lauda- (a-Konjugation)
mone-re = Prasensstamm mone- (e-Konjugation)
ag-e-re = Prasensstamm ag- (konsonantische Konjugation)
audi-re = Prasensstamm audi- (i-Konjugation)

Bei den Verben mit unregelmaRiger Konjugation klappt das Wegstreichen der Infinitivendung nicht, da sie nichtre
lautet.
esse = unregelmaRig

Schritt 2: Hange die Personalendung an den Prasensstamm an


https://learnattack.de/
https://learnattack.de/schuelerlexikon/latein/a-konjugation-mit-langem-a

Prasensstamm lauda- = 1. Pers. Pl. Aktiv: lauda-mus
Prasensstamm mone- = 2. Pers. Pl. Aktiv: mone-tis
Prasensstamm ag- = 3. Pers. Sg. Aktv:ag-i-t
Prasensstamm audi- = 3. Pers. Pl. Aktiv: audi-u-nt

Bei den Verben mit unregelmaRiger Konjugation musst du die einzelnen Formen auswendig gelernt haben.
Infinitiv es-se = 2. Pers. Sg: es

Losung

lauda-re = lauda-mus
mone-re = mone-tis
ag-e-re = ag-i-t
audi-re = audi-u-nt
esse =es
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